新泾・社区

租得到 住得好 留得住

《上海支部生活》关注虹桥人才公寓治理新探索



上海正加快建设高水平人才高地。在超大城市的人才引进与集聚中,发挥 党建引领作用"筑巢引凤"至关重要。《上海支部生活》日前推出封面专题报道 《探访新型社区——大城暖巢》,走近新就业群体安居等项目,反映上海加强党 建引领,积极探索新型租赁社区与人才社区治理创新的生动实践。今天,让我 们一起了解虹桥人才公寓的治理新实践。

在上海中心城区体量最大的虹桥人才公寓党群服务中心,一面"需求墙 引人注目:"求前台增设打印复印机""希望开一家早餐铺" ……这些看似细微 的心愿,背后是4349名住户对"家"的期待,更是对城市治理能力的现实考题。 不同于传统社区,虹桥人才公寓预计未来将达 1.1 万人,40 岁以下占 80%,基 本来自新兴领域,流动性强、需求多元、边界感清晰。如何让这个超大型、年轻 化的新型居住社区不仅"租得到",更能"住得好""留得住"?虹桥人才公寓的探 索,为我们提供了一个党建引领基层治理现代化的生动样本。



党建引领 凝聚治理合力



面对"大"而"新"的挑战,传统 的社区治理模式难以适配。作为虹桥 人才公寓属地街镇,长宁区新泾镇党 委创新组织架构,组建了由镇党委副 书记任书记、企业运营方负责人任副 书记、专职党群工作者和物业负责人 任委员的虹桥人才公寓党支部。通过 "交叉任职"深度整合了行政、企业、 物业资源,并吸纳社区民警、城管、属 地居委干部等作为兼职委员,构建起 强有力的治理核心。

人才公寓既是社区,对象又 是新兴领域人群,治理上我们融合 了新兴领域全覆盖和社区治理的双 重逻辑。"新泾镇党委副书记、公寓 党支部书记范朱凤介绍。党支部精 心选拔 4 名年轻党员担任专职党群 工作者,成为连接党组织与青年住 户的桥梁。这种打破条块分割、资源 下沉一线的组织创新,为后续精准 服务与有效治理奠定了坚实基础。





激发内生动力



党支部深知,满足青年社交需 求、培育归属感,是社区活力的关键。 "公寓可以提供酒店式服务,但不能 让住户直的像住酒店一样彼此隔绝。 不管e人i人,都有社交的需求。"范 朱凤说。党支部精心策划活动,目前已 形成7大类64项特色项目,举办各 类活动70余场,服务超4000人次。

党支部一开始就定下规矩:绝不 "拉人头"、搞形式。"只要有一次, 年轻人就不愿意再来了。我们的活 动,哪一场人数少了,一定要反思问 题出在哪里。"虹桥人才公寓党群服 务中心负责人顾颖婧分享了一次失



败的交友活动案例,"对住户提出的 需求一定要分析, 虽然他们希望交 友,但是真正办活动却不能以'交 友'为名义,一定要尊重青年特占、 讲究方式方法。

羽毛球是公寓内呼声较高的运 动之一,但是年轻人缺少"搭子"和 场地。为此,党支部发起"羽毛球发 烧友招募令"。通过线上问卷、兴趣 标签等匹配方式,筛选出首批30 余名羽毛球爱好者,并组建微信群。 针对场地难题, 党支部协调离公寓 步行 5 分钟的虹桥体育公园专业场 地,为羽毛球社群提供每两周免费



开放一片球场。这些举动,激活了社 群"自组织"的基因,住户"V姐"每 周"摇人"打球,让社群从30人扩展 到 179人。"V姐"说: "在这里,打球 不只是运动,更是找到一群可以互相 '接球'的人。

目前,公寓共有二手转转、羽毛 球社、瑜伽社、品读会等12支社团, 选拔出 10 多位合伙人, 吸引 3000 余人次加入。在这场社群"自转"运 动中, 虹桥人才公寓党支部前期积 极托举,后期隐形助攻。顾颖婧表 示:"由自治力量自然生长出的社 群,会更具凝聚力和可持续性。

精准服务 **杆垫青缶成长**



服务是治理的基石。党支部深 度调研住户需求。入住时,进行一次 联系走访、举办一次入住仪式、发放 一个人住礼包、开展一次需求调研、 开展一次融入活动。入住后,建立常 态长效的服务机制,常态化开展"四 百"大走访。党支部线上线下全面问 需,建立需求"上报—处置"闭环。

面对住户最迫切的通勤难题, 党支部发挥组织优势,由镇党委书 记牵头协调,最终促成新增公交线 路、开通直达交通枢纽的"送您归 家"假日巴士,并协调开放北门步 行便道, 打通了连接临空园区的 "最后一公里"。一年来,党支部牵 头解决了垃圾分类清运、增设电瓶



车充电桩等 15 个实事项目,回应 了30项高频需求。

党群服务阵地自习室备受欢 迎,出现了"占座"现象。党支部敏 锐捕捉到年轻住户更深层的核心 诉求:职业发展和个人成长。"对于 走出校门的年轻人来说,安家是第 一件事,但成长是第一位的。年轻 人嘴上说躺平,行动上却在追求进 步。"范朱凤道出青年心声。因此, 党支部积极谋划,未来将联动就业 服务站、知名企业 HR 等资源,引 入职业规划指导、岗位推荐、技能 培训课程,将社区打造成赋能青年 成长的"加油站",让宜居之地成 为官业之基。

治理架构上,党支部吸收传统 社区"三驾马车"经验,创新搭建 "党支部一业主方、运营方、物业 方一住户(商铺)自治联盟"的治 理架构,引入听证会、协调会、评议 会"三会"制度,制定52条住户公 约及议事规则。今年6月,公寓首届 住户委员会成立,首次议事便高效 解决了南区门禁卡不通用的问题。

治理方式也需与时俱进。顾颖 婧对比了新型居住社区和传统社 区的差异:"走访老居民可以直接 上门, 在这里必须先电话预约, 年 轻人更倾向在社区交流。"尊重青 年较强的"边界感",是有效沟通的

更深层次的挑战在于法律界 定。范朱凤指出,租赁社区中租户的 法律权利尚不明晰, 业委会模式不 完全适用。党支部的应对之道是: 立 足"全过程人民民主",通过协商议 事凝聚共识。同时,为商业租赁关系 注入人文温度。"房子是租来的,但 生活不是。我们希望通过有温度的 服务和活动, 让这里成为新青年融 入上海的第一站,并引导他们成为 社区治理的新力量。"党支部排摸 出 319 名在职党员,联动春秋航 空、同仁医院等住户单位开展共建 联建,以虹桥人才公寓党支部为枢 纽,构建起"公寓+单位"的党建 双融双促机制, 让在职党员成为社 区治理的生力军。

虹桥人才公寓的治理实践,是

创新机制 探索治理新路



一场党组织与青年住户共同探索、 共同建设的双向奔赴。它跳出了传 统窠臼,以组织创新聚合资源,以精 准服务回应成长,以社群培育激发 活力,以民主协商凝聚共识,探索出 -条党建引领超大型青年社区治理 的有效路径。

这不仅仅关乎解决 "一张床" "一间房"的居住问题,更是上海优 化人才生态、破解"职住平衡"、提 升城市软实力的战略举措。它为新 青年提供了职场之外的"第二栖息 地"与成长沃土,也为城市赢得了 人才竞争的新机遇。

当万千青年在这里找到归属、 获得成长、参与治理,"此心安处是 吾乡"便不再只是诗句,而成为人 民城市理念下,城市与人才相互成 就、共同发展的生动注脚。这,正是 党建引领基层治理现代化在人才沃 土上结出的丰硕果实。



